

ИЗ ИСТОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ ТУРКЕСТАНСКОЙ АССР

В числе актуальных проблем современной исторической науки — вопросы обогащения и усовершенствования её посредством использования достижений источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин. Ценную информацию представляют в этом плане документоведческие исследования, базирующиеся на данных письменных источников, в том числе, и архивных документов. Материалы, хранящиеся в архивах, характеризуются многочисленностью, разнообразием тематик, и их использование способствует более глубокому изучению истории регионов и народов, освещению различных сторон и периодов развития государства и общества.

В данной статье, в целях ознакомления с историей и деятельностью архивов государственных учреждений, остановимся на изучении фондов архивов государственных учреждений Туркестанской республики в 1918 — 1924 гг.

После утверждения своей власти в 1918 г. в Туркестане советское правительство провело ряд реформ по укреплению своих позиций, в том числе, это затронуло и архивную сферу. Следует упомянуть, что появление первых архивов государства в Туркестане относится к 1865 г.¹ [1, л. 90].

Начальник Туркестанского Архивного Управления Д.И. Нечкин, в своей докладной записке для Центрального архива РСФСР, упоминал, что до 1917 г. кроме вакуфных документов мусульманских заведений — мечетей и медресе — других архивных хранилищ местных учреждений в крае не было [1, л. 88—90].

После февральских событий 1917 г. соранилось значительное количество архивных документов, касающихся политической, военной, экономической жизни региона, в которых содержится информация об основной хозяйственной отрасли, хлопководстве, о шелководстве, ирригационных организациях, дипломатических отношениях [1, л. 91].

В апреле 1918 г. по инициативе правительства РСФСР было принято постановление об организации управления архивными учреждениями, реорганизации и централизации архивного дела. Мероприятия по осуществлению данного постановления проводились с определенными трудностями

¹ Эти процессы связаны с образованием в Туркестане государственных учреждений, в качестве примера можно указать на образование в 1865 г. архива Туркестанской контрольной палаты. В данном архиве были собраны и документы 1842 г. (Оренбургский корпус), 1850 г. (документы отделения Сибирского Штаба). Наиболее ранние документы по истории Туркестанского края относятся к 1930 г. и принадлежат Семиреченскому региону.

ми. Например, из-за нестабильной политической обстановки в 1918 г. была прервана связь Туркестанского края с Центром, в результате чего начался кризис в обеспечении бумагой. 23 июля 1918 г. Ташкентский Совет депутатов издал декрет под № 9598, согласно которому, по причине дефицита писчей бумаги, в делопроизводстве организаций во всех регионах края для ведения записей разрешалось использовать оборотную (чистую) сторону архивных документов. Требовалось записывать в наиболее краткой форме тексты докладов и объемных документов [2, л. 72].

В мае 1918 г. была образован Единый Государственный Архивный Фонд Центральной Азии, в ноябре того же года — составлена коллегия Главного управления архивными делами. В ее состав вошли: В. Рязанов (председатель), Б. Н. Сторожев (заместитель председателя), А. Полянский, С. Б. Веселовский и др. Коллегия уделяла большое значение организации государственных архивных учреждений, усовершенствованию архивной инфраструктуры, формированию Туркестанских архивных фондов.

С июня 1918 г. управление архивными делами в крае возглавил В. Н. Кучербаев. 30 октября 1919 г. вышел указ Президиума ЦИК Туркестанской Республики о создании Центрального Управления Архивным Делом (ЦУАрДел), и в начале 1920 г. было образовано данное управление. После чего была ограничена деятельность всех правительственных архивных организаций, а контроль над делами и документами, хранящимися в них, возложили на Центральное Управление Архивным Делом Туркестанской Республики.

Государственному архивному фонду были переданы все документы государственных и правительственных учреждений, переписка организаций периода до 25 октября 1917 г.

После установления советской власти правительственные архивные документы хранились в соответствующих учреждениях лишь определенное время, после чего, они передавались в государственный архивный фонд. ЦИКом Туркестанской Республики были разработаны правила о списании и уничтожении документальных материалов, согласно которым государственные учреждения не имели права самостоятельно, без специального разрешения ЦУАрДел уничтожать дела, документы, другие документальные источники. Лица, не подчинившиеся данным порядкам, привлекались к уголовной ответственности; архивным учреждениям было дано право осуществления контроля над хранением архивных документов.

Создание ЦУАрДел положило начало деятельности местных архивных учреждений. В мае 1920 г. директор ЦУАрДел Д. И. Нечкин, научный сотрудник П.И. Сосновский, инспектор Ф.Суслов организовали служебную командировку по республике. Они изучили состояние архивного дела в государственных архивных органах, оказали помощь и дали рекомендации по организации архивного дела в учреждениях.

В период с марта 1920 г. по март 1921 г. были образованы на местах областные архивные отделения Туркестанской АССР. Так, например, в марте 1920 г. — в Фергане (управляющий — С. Генкузен), в июне того же года — в Самарканде (управляющий — П. А. Королёв), в ноябре 1920 г. — в Семиречье (управляющий — П. М. Михеев), в марте 1921 г. — в Закаспийской области (управляющий — С. М. Белькевич). Научным сотрудником Самаркандского архива был назначен известный археолог Б. А. Вяткин. Местные архивные организации были официально зарегистрированы согласно Указу Совнаркома Туркестанской Республики от 25 января 1921 г. «О фондах областных архивов». В данном законодательном акте указывалось на то, что вся делопроизводственная документация учреждений и организаций в области является составной частью областного государственного архива.

В государственном архивном фонде Туркестанской Республики хранились архивные документы, письменные источники, материалы периодической печати организаций и учреждений до 1917 г. А 30 сентября 1921 г. было установлено, что документация должна была храниться в самих учреждениях в течение 5-летнего срока, и только после его истечения ее нужно было передать в государственный архив. Согласно Решению СНК Туркестанской Республики от 25 января 1921 г. в архивах стали собирать не только письменные документальные источники, но также и опубликованные материалы, и документы с иллюстрациями (листочки, исторические книги, брошюры и др.). Согласно Указу правительства от 23 июня 1921 г. было запрещено уничтожение документальных источников.

Известно, что в 1921 г. из основного хранилища ЦУАрДел были перемещены в другое здание 33 архивных фонда, более 250.000 архивных дел, из военной секции — 550.000 документов, принадлежащих свыше 125 военным организациям и подразделениям.

В деле хранения архивных материалов в ведомственных архивах, по предложению Центрального Управления Архивным Делом, Народным советом республики были разработаны указания и постановления. Так, например 22 июня 1921 г. ЦИК Туркестанской Республики издал Указ «о привлечении к уголовной ответственности за незаконную продажу архивных документов на рынках».

В октябре 1920 г. была проведена обширная работа по списанию и уничтожению архивных документов ЦУАрДел: сортировочная комиссия работала под руководством профессора С. П. Покровского (он являлся начальником научно-исследовательского отдела, председателем комиссии), в следующем составе: С. Абрамов (начальник административно-дипломатического отдела), Н. П. Терновский (главный инспектор), А. А. Семенов (историк).

Известно, что в 1924—1925 гг. советским правительством было проведено государственное размежевание территории Среднеазиатских республик (Туркестанской АССР, Бухарской и Хорезмской Народных Республик), в результате которого были образованы: Узбекская ССР и Туркменская ССР в составе Советского Союза, Таджикская АССР в составе УзССР, Казахская АССР и Киргизская Автономная область в составе РСФСР. В итоге стали образовываться архивные организации Узбекской ССР. Архивные документы были поделены между новыми республиками следующим образом: архивные фонды Среднеазиатского и союзного значения были собраны в Среднеазиатском Центральном государственном архиве, в г. Ташкенте. Архивные фонды, касающиеся военных дел республик, были переданы соответственно по своим республикам. Согласно решению Президиума Среднеазиатской сортировочной комиссии от 13 декабря 1924 г. местные архивные фонды, в том числе и союзные, должны были быть переданы местным архивным управлениям. В результате данных преобразований документы Туркменской ССР, Киргизской, Таджикской, Каракиргизской АССР, хранившиеся в фондах архива ЦУАрДел, отошли в собственность этих республик. Также, в Управлении архивами Узбекской республики остались архивные документы, материалы которых касались всей Средней Азии и были ранее собраны и организованы в г. Ташкенте.

Таким образом, в 1925 г. в архиве Узбекской ССР были собраны документальные материалы не только касательно республики, но также и непосредственно связанные с историей всей Средней Азии. Эти документы и по настоящее время являются частью архивного фонда Узбекистана.

-
1. ЦГА РУз. Ф.Р-17, оп.1, д.75.
 2. ЦГА РУз. Ф.Р-31-жамгарма, оп.1, д.11.